

解放军报

2025年12月5日 星期五
乙巳年十月十六 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24801号
国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

习近平同法国总统马克龙举行会谈



十二月四日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的法国总统马克龙举行会谈。这是会谈前，习近平和夫人彭丽媛同马克龙夫妇合影。新华社记者 黄敬文 摄



十二月四日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的法国总统马克龙举行会谈。这是会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为马克龙举行欢迎仪式。新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京12月4日电 (记者董雪、冯歆然)12月4日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的法国总统马克龙举行会谈。

习近平指出，中法都是有远见、有担当的独立自主大国，是推动世界多极化、促进人类团结合作的建设性力量。当前，百年变局加速演进，人类又一次站在何去何从的十字路口。中法两国应当展现责任担当，高举多边主义旗帜，坚定站在历史正确一边。中方愿同法方一道，始终从两国人民根本利益和国际社会长远利益出发，坚持平等对话、开放合作，让中法全面战略伙伴关系在“新甲子”走得更稳更好，充分彰显其战略价值，为推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化作出新的贡献。

习近平强调，无论外部环境如何变化，中法两国都应当始终展现大国的战略眼光和独立自主，在彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持，维护好中法关系的政治基础。中共二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议，为未来5年中国发展擘画蓝图，也向世界提供了一份“机遇清单”。中法两国要抓住机遇，拓展合作空间，巩固航空、航天、核能等传统领域合作，挖掘绿色经济、数字经济、生物医药、人工智能、新能源等领域合作潜力。中方愿进口更多法国优质产品，欢迎更多法国企业来华发展，也希望法方为中国企业提供公平环境和稳定预期。中法两国人民有着天然亲近

感，要深化文化、教育、科技、地方等领域交流合作，续写人文交流精彩篇章。

习近平强调，当今世界很不太平，热点问题多点爆发、复杂难解。中法同为联合国创始成员国和安理会常任理事国，应当践行真正的多边主义，维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，就政治解决争端、促进世界和平稳定加强沟通和协作，推动改革完善全球治理。当前，世界存在南北发展不平衡，发展中国家在国际金融机构中代表性不足等很多不平衡问题，各国应当共担责任、协调行动，携手推动全球经济治理更加公平、公正、合理。中欧50年来的交往合作互利共赢、成就彼此。各国产供链深度互嵌，开放合作带来发展机遇，“脱钩断链”意味着自我封闭。保护主义不能解决世界产业结构调整的问题，反而将恶化国际贸易环境。

中欧双方应该坚持伙伴关系定位，秉持开放态度推进合作，确保中欧关系沿着独立自主、合作共赢的正确轨道发展。马克龙表示，法中保持密切高层交往，始终相互信任、相互尊重。法方重视对华关系，坚定奉行一个中国政策，愿持续深化法中全面战略伙伴关系。法方乐见中国经济蓬勃发展，坚持开放合作，为世界带来更多机遇，愿同中方促进相互投资，加强经贸、可再生能源等领域合作，促进友好文化交流。法方欢迎中国企业更多赴法投资，愿提供公平、非歧视营商环境。法方致力于推动欧中关系健

康稳定发展，认为欧中应坚持对话合作，欧洲应实现战略自主。面对世界地缘形势不稳、多边秩序受到冲击，法中合作更显重要，不可或缺。法方完全赞同习近平主席有关改革完善全球治理、推动全球经济更加平衡的意见，愿同中方加强协调，共担大国责任、坚持多边主义，加强在应对气候变化、保护生物多样性、人工智能治理等领域合作，为促进世界和平与繁荣作出贡献。

两国元首就乌克兰危机交换意见。习近平指出，中方支持一切有利于和平的努力，将继续以自己的方式为危机政治解决发挥建设性作用。中方支持欧洲国家发挥应有作用，推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。

会谈后，两国元首共同见证签署核能、农食、教育、生态环境等领域多项合作文件。

两国元首还共同会见了中外记者。会谈前，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为马克龙和夫人布丽吉特举行欢迎仪式。

马克龙抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中法两国国歌，天安门广场鸣放礼炮21响。马克龙在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当天中午，习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为马克龙夫妇举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

习近平出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞

中法企业家委员会第七次会议

2025年12月4日星期四 中国·北京
Jeudi 4 décembre 2025 Beijing, Chine

主办单位：中华人民共和国商务部
Organisateurs : Ministère du Commerce de la République Populaire de Chine
Ministère de l'Économie, des Finances et de la Souveraineté Industrielle, Énergétique et Numérique de la République Française

承办单位：中国机电产品进出口商会
Opérateurs : Chambre de Commerce de Chine pour l'Import et l'Export des Machines et des Produits Électriques

法中委员会
Comité France Chine



12月4日中午，国家主席习近平在北京同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞。

新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京12月4日电 (记者董雪、冯歆然)12月4日中午，国家主席习近平在北京同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞。

习近平指出，今年是中法关系“新甲子”的开局之年。两国经贸合作领域不断拓展、韧性不断增强。前10个月，双边贸易额达到687.5亿美元，双向投资额累计超过270亿美元。双方要秉持建交初心，抓住机遇、深化合作，推动两国关系行稳致远，共同谱写中法合作更加美好的篇章，以中法关系的稳定性应对当今世界的不确定性。

一是不断拓展双边经贸合作新领域。中方视法方为重要的、不可或缺的经贸合作伙伴，欢迎法方积极参与中国式现代化进程，支持有实力、有意愿的中方企业赴法投资兴业。双方要挖掘人工智能、绿色和数字经济、生物医药、银发经济等新兴领域合作潜力，持续推动产业链供应链开放合作，为两国企业提供公开、透明、非歧视、可预期的营商环境。

二是继续推动中欧互利合作新发展。今年是中欧建交50周年。中欧经贸关系的本质是优势互补、互利共赢，完全能够在发展中实现动态平衡。相互依存不是风险，利益交融不是威胁。中法双方要推动中欧坚持全面战略伙伴关系定位，共创中欧关系更加光明的下一个50年。

三是共同为改革完善全球治理作出新贡献。今年是世界反法西斯战争

胜利和联合国成立80周年。为了推动构建更加公正合理的全球治理体系，继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后，今年9月我提出全球治理倡议。中法两国要践行真正的多边主义，共同维护联合国地位和权威，维护以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制，为改革完善全球治理贡献正能量。

习近平强调，中共二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议。中国将全面推进中国式现代化，扩大高水平对外开放。欢迎法国企业家继续共享中国发展红利。

中法两国政府、企业等各界代表约150人参加闭幕式。王毅参加上述活动。

学习《习近平论强军兴军(四)》

海军某部深入学习贯彻习近平强军思想——深学精髓要义 练强打赢本领

■赵民 王显博

冬日渤海，风高浪涌。某型装备试验任务结束后，海军某部党委理论学习中心组趁热打铁，围绕《习近平论强军兴军(四)》组织专题研讨。大家直面任务中暴露出的问题，逐一制订改进措施，切实将学习习近平强军思想的成效转化为提升履行使命任务的能力。

该部领导介绍，为帮助官兵学深悟透习近平强军思想蕴含的军事观和方法论，他们区分领导干部、任务骨干、基层官兵等不同群体制订学习方案，采取干部领学、个人自学、集中宣

讲等方式，形成“关键少数”示范引领、专业骨干辐射带动、全体官兵共同参与的学习格局。

针对部队点位散任务重、集中学习难组织的实际，该部党委指导机关部门，依托局域网构建起覆盖所有基层单位的“云端”学习平台，安排理论骨干梳理《习近平论强军兴军(四)》学习要点，并在教育平台上共享，便于官兵灵活开展自学。

“只有把理论和实践相结合，才能推动党的创新理论深入基层、深入官兵心中。”该部领导介绍，他们注重引导官兵紧贴岗位联系实际学，确保把学习成效转化为指导实践、推动工作的强大力量。他们结合试验任务开设“战地小讲堂”，让官兵在实战氛围中深化对理论的理解；着眼任务实际周密制订学习计划，深学细悟精髓要义，破解练兵难题。

学习效果好不好，执行任务见分晓。在前不久开展的试验任务中，该部官兵密切协同、高效配合，精准验证了某型装备的性能。

用扎实奋斗创造工作业绩

■张洁洁



习主席强调：“要引导各级干部在遵规守纪前提下敢于担当、善于作为，用扎实奋斗创造经得起实践和历史检验的工作业绩。”贯彻落实这一重要指示，要求各级党员干部

不仅要干净，更要干事；不仅要廉政，更要勤政。

幸福是奋斗出来的，强军事业也是奋斗出来的。没有扎实奋斗，创造不出卓越业绩；没有辛勤耕耘，收获不了崭新成就。军队党员干部要打好攻坚之战、交出优异答卷，必须始终艰苦奋斗、顽强奋斗、不懈奋斗。

人生因磨砺而升华，岗位因奋斗而出彩。随着政治整训持续深化，部

队干事创业环境不断优化，军队党员干部更应心无旁骛干事创业、凝神聚力创业，用新奋斗新业绩立起忠诚干净担当的好样子。

新征程上，军队各级党员干部只有锚定奋斗目标，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，事不避难、义不逃责，才能以“铁肩膀”担起使命责任，为强军事业贡献智慧和力量。

神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动

本报北京12月4日电 邓孟、记者刘丹报道：记者4日从中国载人航天工程办公室了解到，根据计划安排，神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动。

自2025年11月1日顺利进驻空间站

组合体以来，神舟二十号航天员乘组完成了与神舟二十号航天员乘组轮换、空间站平台维护照料、应急物资巡检与整理、生活和健康保障等工作，开展了全系统压力应急演练与机械臂操作在轨训练，承担的各项空间科学实验任务稳步推进。

此外，乘组在轨迎来了神舟二十二号飞船到访，并完成了产品匹配测试和上行物资整理等工作。

目前，空间站组合体运行稳定，神舟二十号航天员乘组状态良好，已做好出舱活动各项准备工作。



解放军报
客户端



解放军报
解放



解放军报
微信公众

版面编辑
王振江
高亮
王驰